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Nagy lépés előtt.
Községünk képviselő testületé min­

denkor bebizonyította, hogy bármit cse­
lekszik, mindig bölcsen cselekszi és 
meggondolja a dolog végét.

Egy perczig sem kételkedünk tehát, 
hogy a f. hó 26-án megtartandó képvi­
selő testületi ülés leszámolva mindenkor 
az adott körülményekkel, a község által 
építendő állami iskolák tárgyában is, 
melyet Tóth József, kir. tanácsos, tanfel­
ügyelő terjeszt elő, megfontolt, a köz­
ügyre üdvös, a község érdekeire pedig 
nagyhorderejű határozatot fog hozni.

Hogy világosabban fejezzük ki ma­
gunkat, megértetni kívánván a szőnyegre 
kerülő ügy nagy horderejűt, nem egyéb­
ről van jelenleg szó, mint egy kolosszá­
lis iskolai épület építéséről, melynek 
költségeit a község amortizaczionalis 
kölcsönnel teremtené elő a kultusz tárcza 
azon biztosításával, hogy az amortizaczio- 
nális kölcsön évi összeg-fizetését a kul­
tusz tárcza vállalná magára, felmentvén 
a községet minden gondtól.

Ilyen ajánlat mellett azt hisszük, 
egy pereznyi habozás sem lehet, mert a 
község, mint erkölcsi testület, bir annyi 
hitellel, hogy, a kívánatos összeget elő­
teremtse.

A dolog veleje az, hogy a község 
idővel birtokosa lesz egy nagy értékű 
épületnek, a tanügy terén pedig belát­
hatatlan szolgálatot tesz a község kul­
tuszhaladásának és az "oktatás egy hely­
ben eszközölhető, rendszeres menetének.

E terv, mely ma kerül megoldás 
elé a zöld asztal előtt, régi vágya volt 
báró Eötvös Lóránt nagynevű volt köz- 1 
oktatásügyi min isteniek, ki ideális gon­
dolkozásának a népnevei és nemzeti ügyé­
ben azzal kiyánt bástyákat emelni, hogy 
ott, hol a viszonyok és körülmények kí­
vánják. a község kulturális törekvései 
számon kérik, tágas befásitott, játszó 
térrel ellátott impozáns iskola épület 
emeltessék, mely fenségesen ölelje magába 
a jövő reményeit.

Községünk iskolái szét vannak szórva 
egyenkint egy-egy góczpontját alkotva a 
népnevelés kulturmissiojának.

Ez ideig semmi szavunk sem lehe­
tett a széttagoláshoz. Örvendtíink, hogy 
viszonyainkhoz és népszerűségünkhöz 
képest jóakaró gondoskodásban része­
sültünk a közoktatásügyi ministerium 
által a szükségelt iskolák felállítása és a 
kívánatos tanerők kineveztetésével, de, 
midőn arról van szó, hogy nagy költ­
séggel a község által iskolai épület emel­
tessék, akkor eszünkbe jut a nagynevű 
ministernek ideális törékvése, mely egy-

szersmint biztosítéka is az oktatásban 
minden esetre előnynyel bíró egyöntetű 
eljárásnak.

A tanügyi dolgok iránt legcseké­
lyebb érzékkel biró is beláthatja, hogy 
a jelenlegi iskola-épületek -— egynek 
kivételével — iskola ezé Íjaira nem al­
kalmasak.

Ezer okkal igazolkatnánk ezen állí­
tás igazságát, de erre nincs e keretben 
terünk. — Szóval kényszerszükség, a 
község anyagi tehetetlensége jónak minő­
siti iskolai épületeinket, mert meg kell 
elégednünk azzal, a mi van. Ezer sze­
rencse, hogy még igy van.

Véleményünk szerint a község kép­
viselőtestületének ezt a javaslatot magá­
évá kell tenni és létesíteni egy olyan 
iskolát, mely nemcsak a tanügy terén 
kívánnivalót termeli meg, hanem a mo­
dern követelményeknek is megfelel.

Tágas, szabad, befásitott téren épülő 
iskolának előnyei kiszamithatlanok.

Községünk, bár nagy téren foglal 
helyet, mégis az Üllői-ut oly középpont­
ját képezi, mely minden oldalról megrö­
vidíti a távolságot.

Mi természetesebb, hogy az eddig 
bérelt iskolaépületek rendeltetésüknek adat­
nának vissza és a község középontján 
emelkedő iskolaépület fogadná magába 
gyermekeinket.

Ilyen nagyszámú tanulósereg, ilyen 
nagy tanítótestület, mint a mivel mi 
bírunk, a modern igényekre teljesen jo­
gosult is.

Bízunk a képviselőtestület bölcs ha­
tározatában, abban a kellő reményben, 
hogy az Üllői-utat mielőbb díszíteni fogja 
az impozáns iskola-épület, mely egy pontra 
fogja gyűjteni, egy helyen fogja hangoz­
tatni a népnevelés nemzelboldogitó igéjét.

A községnek ez a nagy horderejű 
lépése fogja igazolni nagy törekvésének 
létjogosultságát.

Az ipartestület közgyűlése.
A helybeli általános ipartestület f. hó 20-án 

tartotta meg a tagok elég szép száma mellett 
évi rendes közgyűlését.

A közgyűlés, melynek gazdag tárgysoro­
zata volt, általános érdeklődés mellett folyt le.

A gyűlést Majthcnyi Ferencz, az ipartes­
tület törekvő elnöke nyitotta meg, rövid beszéd­
ben üdvözölve a tagokat, mely után Fekete 
István, a testület képzett jegyzője olvasta fel 
évi jelentését.

Az évi jelentés, mely kimerítően számolt 
be egy esztendei működéséről, azt hisszük 
páratlan a testület annaleseiben, mert az ipar­

testület jelenlegi jegyzője nemcsak stylaris szép­
ségekben bővelkedő jelentést adott a közgyű­
lésnek, hanem teljes bű képét nyújtotta a lefolyt 
év esemény gazdag munkakörének.

Sajnáljuk, hogy a jelentést, melyet minden 
művelt ember örömmel olvasott volna el, annál 
is inkább, mert a testület munkálkodása a küz-I
érdeket is érinti, nem közölhettük le, de egy 
vigasztalásunk van, hogy ez nem rajtunk 
mullott.

Mint a község sajtóközege mindenkor 
jelét adtuk azon őszinte készségnek, melylyel 

: minden közérdekű ügy iránt viseltetünk és 
í ebből kifolyólag is elvártuk volna, hogy az 
i elnökség, melynek jóakaratában nincs okunk 

kételkedni, átadja a sajtó utján a jelentést a 
köztudomásnak, mindazoknak, kiket az ipari 
ügyek fejlődése, a testület bevétele, törekvő 
munkálkodása érdekelnek.

Az a 207 rendes tag, mely nem jelent 
meg a közgyűlésen, bizonyára örömmel vette 
volna a sajtó utján az évi működésről beszá­
moló jelentést es méltányolva a testület veze­
tőségének az iparosok jóllétét előmozdító fárad­
hatatlan törekvéseit, az ipar fellendülése érde­
kében kifejtett iigybuzgóságát, a jövőben része­
sévé vágyódott volna lenni annak a testületi 
közmunkának, melynek jelszava: az ipari érde­
kek istápolaja, megvédése, emelése és biztosítása.

Az 1897. évi zárszámadásuk helyeslőkig 
vétettek tudomásul.

Az 1898. évi költségvetés tárgy altatott ez 
után tételenkint, melyet a közgyűlés változat­
lanul fogadott el.

Az elöljáróság hat tagjának mandátuma 
lejárván hat uj tag választatott. Az elöljáróság 
tagjai sorába egyhangúlag választattak be: 
Szűcs József, Taigiszer Sándor, Fischhof Hen­
rik, Krempaszky Géza, Arvay József és Eber­
hardt Imre rendes tagok.

A testületi jegyző és a testületi szolga 
fizetés emelése akként lett a közgyűlés által 
megoldva, hogy úgy a jegyzőnek, mint a szol­
gának fizetése havi 20—20 forintban lett meg­
állapítva

A számvizsgáló bizottság tagjaiul Benedek 
Lajos és Kcglovich Simon lettek egyhangúlag 
megválasztva.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
bezárta.

Megfigyeléseink alapján a közgyűlés lefo­
lyásánál csak egy körülmény válik előttünk 
érthetetlenné, hogy indítványok nem tétettek, 
bár a napirend erről is megemlékezett. P'zt a 
körülményt a tagok testületi élet iránti közö­
nyének róvjuk fel, mely mindenesetre sajnálatos 
jele a testületi életet fejlesztő, izmositó tervszerű 
közremunkálás hiányának.

Remélve hisszük, hogy iparos polgártársa­
ink áthatva a testület érdemes vezetőinek czél- 
tudatos törekvéseitől közös erővel és békés 
egyetértéssel vállvetve fogják a testületi érdeke*
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két, azok emelését előmozdítani es az üg\ elme­
mében a kívánatos érdeklődi> testületi kozszel- 
lemet megteremteni, mert az egyetértő munkál­
kodás által a kis dolgok is megnőnek, mig a 
széthúzó erők. legyenek bar egyenlőm óriások, 
hasznavehetetlenül elernyednek.

Építkezési Szabályrendelet.
Folytatás.

A lakásnak szánt épületek földszinti pado­
zata, az utczai járdától legalább 30 cmetcrrcl 
magasabban kell, hogy feküdjék; az ablak 
külső magasságának pedig a járdától legala ' "> 
is 120 cméternek kell lennie.

20. «.
A menyezetek gerend.ázatait vag\ szeikc- 

zetét az építtető szabadon választhatja, de vilá­
gosan kikötendő), hogy emeleten annak menye- 
zete tömören, azaz csapos gerendákkal legyen 
ellátva.

A fagerendázatbol szerkesztett mcn\ öze­
teknél annak padozata egy 8 10 cm. magas­
ságú szárazföld vagy törmelék kitöltés áltál 
különítendő el a gerendazattol.

A csapos menyczct gerendák legkisebb
vastagsága:
3—4 méter széles helviségeknél 12 — 14 cm.
4_5 » » » 13—bj »
5—6 » » » 15—17
ti—7 » » 18 20 »
veendő.

A borított menyezct gerendák íStutzboden) 
legkisebb vastagsága:
3—4 méter széles helyiségeknél 13 -10 cm.
4___5 » » » 10—16 »

5-6 - » 18-21 »
(3_7 » » » 31—24 »
veendő; a borított gerendák pedig 92 cmeterrc 
legfeljebb egy méter távolságban — küzéprol- 
küzépre mérve — helyezcndők cl.

Mindezen faszerkezetű menyezetek also 
felülete — kivéve az egyszerű borított geren­
dát — nádvakolattal látandók el.

Vas-sinck közötti boltozatok alkalmazásá­
nál a boltozat 15 cm. vastagságban építendő.

Donga és cseh-boltozat ok szinten alkal­
mazhatók pinczc és földszinti helyiségekben. A 
boltozatok 15 cm. vastagságúra építendők es a 
donga-boltozatok, ezenkívül aránylagos távol­
ságban, 10 cméterrel vastagabb hevederekkel 
látandók cl.

21. §.

Az emelet fő oszlopai alkalmas helyen, 
kellő erős vascsatlokkal kötendők össze, a
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inch ékben az áttolóknak (Durchschuber) mindig 
e“v számmal erősebb vasból kell \cszit\e 
lenniük. Sarok kapcsok, rüvidehb épületeknél, a 
főfalak egész hosszában, hosszabb épületeknél 
legalább 3 ablak faloszlopon át lektetem ok. 
Gerenda-kapcsok mindenütt ott alkalmazandók, 
hol ezeket az épület szerkezete megkívánja. 
Orom és tűzfalak vaskapcsokkal erősítendők a 
födélszék gerendázatához.

\ fedélszék talpgerendái tMauerbank) a 
padlásnak tűzmentcs talaja fölött, minden eset­
ben, 10 cméterrel magasabban helyezcndők. A 5 
fedélszék kötőgerendáit menyezet-gerendaul lol- 
használni nem szabad és az emelet meny eze- 
tének a födélszék szerkezettől teljesen t ügyet­
lennek kell lennie; a födél- és bárminemű 
gerendákat és fákat a tűzfalakba vagy kémény 
falakba beereszteni semmi körülmények kozott 
sem szabad.

A padlások kivétel nélkül, bármely épület­
nél, tűzmentcs burkolattal látandók el akkep, 
hóm- a tömör fagerenda-menyezetre rakódó 
10 cm. vastag száraz feltöltésre vagy lek\o 
téglaburkolat, vagy pedig 5 cm. vastag agyag­
tapasz alkalmaztassák.

22. í?.
Az újonnan épített házaknai buvo és 

szoros kémények alkalmazhatók. A buvó kemé­
nyek 50 cm. belső nyílással — négyszögben 
a szoros kémények 18 cm. átmérctű nyílással 

! —- hengeralakban — vagy pedig 10 cm. nyí­
lással — szögletesre — építendőik. A kémények 
belső ürege és bármiféle fatárgy között legalább 
10 cm. vastag falazat és egy álló cserép akkép 
alkalmazandó, hogy ez utóbbi a téglafalazat 
álló és futó hézagait befödje. A kémény falazat 
- kivétel nélkül — a padláson bevakolandó; 
a padláson kívül vagy bevakolandó, vagy’ pedig 
a hézagok czemcnt-vakolathü simitandók be.

(Folyt. kiiv).

HÍREK.
Barátság és szeretet.

A barátság és szeretet az a két lelki kincs, 
mely az igaz érzelem ékessége. E kot foga­
lom bár annyira összetartozónak is jelöli a lélek­
tan, sokszor oly messze tér el egymástól a 
lélek őszinte megnyilatkozásában. Tény, hogy 
a szeretet lelke a barátságnak, de tény az is, 
hogy a legtöbb barátság érdekkötés és semmi 
más. — A szereteten felépült barátság ma ritka 
gyermeke társadalmi életünknek; barátságot 
költünk, hogy barátokkal dicsekedhessünk és
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főleg azért, hogy a létharcz nem vélt esetei 
közben támogatókat biztosítsunk. Megbecsulhet- 
len az igaz barátság, lelki életünk igazi űraga 
gyöngye, társadalmi létünk alapja. - Ezt az 
igaz barátságot lelte fel az a társaság, mely f. 
hó 19-én névestély ünnepére gyűlt össze szer­
kesztőnk vendégszerető házában. Hogy ez a 
barátság szentelte estély tele volt lelket lelemeló 
mozzanatokkal, virágos örömmel és igaz szere­
tettel, arról nemcsak az estélyen közvetlenül 
jelen voltak, hanem mindazok szerezhettek mái 
meggyőződést, kik szerkesztőnket mint fenkült 
gondolkozást!, igaz keblű emberbarátot, nemesen 
érző polgárt, tántorithatlan, önzetlen, szerető 
barátot ismerni megtanulták. A fényes estély, 
melynek hangulata a vigság rózsáit fakasztotta, 
tavaszt varázsolva a szeretet ünnepére, igazi 
baráti estély volt, melyben a szív ölelkezett 

! a szívvel, a barátság az odaadó szeretettel. A 
felséges menü és a jó bor csak fokozta a jól- 
csés érzését, melylyel a jelen voltak mind beteltek, 

j Napsugaras, boldog órák voltak ezek, melyein e 
visszaemlékezni is örömérzet. A hangulatot a 
tósztok árulták el, melyek szeretetni!, baiatság- 
ról szóltak és a vendégszeretetet, a magyar 
embernek ezt a páratlan jellemvonását, dicsoi- 

! tették. Az első pohárköszöntőt Winkler lnne 
mondta a vendégszeretet minta képére : a szí­
vélyes, érzésben és tettben igaz magyar házi­
gazdára. Szerkesztőnk szeretettel válaszolt ez 
őszinte szavakra és szeretettel ajánlotta önzetlen 

: lelkét azok barátságába, kiket kebléhez oly 
közel állóknak érez. Bartos Gyula, lapunk fo- 

I munkatársa a páratlan szivélyessegű házinóre 
1 emelt poharat, majd a házigazdára, kinek sze- 
; rctetét lelke koronájául tekinti, napsugaras 
i fénynek, mely boldogságot fakaszt, ott a hol 

fészket talál. Tóth János mint a minden tekin­
tetben minta honpolgárra emeli szerkesztőnkre 

i poharát. A vig cstélymck az éjfél vetett véget,
I egy édes emlékkel gazdagítva a szivet. - Mint 

halljuk, a szives házigazda mára is többeket 
hivott meg ebédre, ezek közt fogja 1 óth József 
kir. tanácsos tanfelügyelő urat és egy miniszteri 
tanácsost is üdvözölni.

Ujonczállitás.
Az ujonczállitás április hó 16-án reggel 8 

órakor fogMonoron a községháza nagytermében 
megtartatni. Ujonczállitásra 35 hadköteles álüt- 
tatik elő.

J\ „ljigPEgTl HÍRLAP“ TARCZÁiH\,
A fekete kos.

Elbeszélés.
.4 ..Kispesti Hírlap“ eredeti Uirczdja.

Irta : Kanizsai Weber Antal.
(Folytatás.)

Pista nem válaszolt, csak szemei voltak 
őrjöngő villanással az urasáéra függesztve. — 
Ez a birkákat nézte.

— Hát a fekete kos hol van ?
— Agyoncsaptam.

.— Agyoncsaptad? Hát mért csaptad 
agyon?

Az uraság kivette a szivart a szájából és 
rábámult a birkásra.

Pista vállat vont.
— No, ez hallatlan! Mi a béred?
— Tíz forint húsz karaj czár.
— Itt a béred. Nesze, fogjad Józsi szállj 

le és tereld haza a nyájat, a lovakat majd ón 
hajtom. Te meg Pista a házamba többé be ne 
tedd a lábadat; azt megmondom ! A ezókmúlto­
dat majd utánnad küldöm. . .

A parancs teljesittetett.
Pista elborultál! nézett hosszan, sokáig a 

távozó nyáj után ; azutan visszament a helyre, 
hol utolszor beszélt Rózsival. A poros utón 
még látható volt a lány kicsi lábnyoma. Pista 
leborult á porba, megcsókolta a lábnyomot és

csendes szomorúsággal beszélt a lathatlan ; 
alakhoz.

— Agyon dobtam miattad a fekete kost, j 
eltörtem miattad apámi örökét: az ólmosbotot, | 
elvesztettem végetted a kenyeremet, most még | 
csak életemet és becsületemet bírom. — Men­
jen hát ez is a többi után . . . !

Aztán előkereste a ketté tört botot:
— Édes botom, édes hű barátom, mely­

lyel eddig csak kerge birkákat ütögettem tejbe, 
csak ennél az utolsó ütésnél légy erős; csak 
még ennél az egynél ! !

Másnap hire futott a faluban, hogy az 
ispánt agyonverték s a gyilkos, Bagi Pista, cl 
van fogva.

A szép Rózsi könnyezett. Az ispánért-e, 
a juhászért-e? ki tudná megmondani. Megfejt­
hetetlen talány a leány szív.

Vér vért kíván, Pista fejére kimondták a
halált.

A gyilkos megnyugodott sorsában s csak 
azt kérte a biráktól, hogy a helyet, hol az ítélet 
végre lesz hajtva, ő jelölhesse meg.

Az esti szellő rég betakarta porral a kicsi 
lábak nyomát, de megjelölte c helyet a ketté 
tört jegenye sudár s az a friss hantolás, mely 
alatt a jámbor kos álmodozik örökzöld legelőről, 
ólmos bot nélküli pásztorról . . .

Itt állították fel a bekötött szemű istennő 
mérlegét; a bitót; itt beszélt Pista utolszor

Rózsival s az itt létesített bitófán szűnt meg 
dobogni mélyen, igazan szerető szi\c . . .

A néphit azt" tartja, hogy a felakasztott 
lelke az elhantolt birka hüvelyébe bujt be s 
most Pista fekete kos képiben ijesztgeti a vilá­
got ...

Ha borongós őszi estén a kialvó pásztor­
tűz körül, elmesélgct az őriző legénység s hir- 

I télén összeriad a birkanyáj, titkos borzadálylyal 
I susogják:

»Itt jár a fekete kos . . .«

Ismét tavasz van.
A ligetben csattog a csalogány s a zöl­

dülő vetések felett ismét trikár a pacsirta . . .
A szőlőhalmokon fürge leánycsoport mun­

kál, de az üde ajkak csengő danája nem zavarja 
a természet békés némaságát. Csak ha a nap 
leáldozóban van, énekli cl szelíd őrjöngéssel az 
elmezavart Rózsi a régi édes bús dalt:

„De nem jő meg az én kedvem
Szomorúság rajta lettem . .

A ligeti visszhang visszasóhajtja a dal 
panaszos végsorát:

„Szomorúság rajta lettem . . .“

Ki tudja, hogy aki ott lenn pihen, minek 
a rabja már . . . ?!

Vége.

* .VT-’ ;•
f IP v "
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^Telephon hírmondó Lőrinczen.

A »Telephon hírmondó« igazgatóságának 
komoly törekvését képezi a -'Telephon hírmondó« 
hálózatának I .őrmezre való kiterjesztése. Hogy 
pedig ez tényleg megfelel a valóságnak, igazolja 
az a körülmény, hogy már április elsején ügy­
nököt küld ki az igazgatóság az előfizetők szá­
mának tájékozása végett. — I lisszük, hogy 
Lőrinczen fog akadni l>0—80 család, mely öröm­
mel űzet elő a beszélő újságra, melynek az az 
előnye is van, ismerve a lőrinczi viszonyokat, 
hogy németül is beszél. — Hát ez ugyan ne­
künk, igaz hazafiaknak, nem előny, inkább hát­
rány, de előny a részvénytársaságnak, mely 
bizton számíthat 50u o-kal több előfizetőre, mint 
bárhol.

Nyomdai termékek sajtórendészeti 
szabályozása.

Pest vármegye közigazgatási bizottsága a 
vallás és közoktatásügyi és igazságügyi minister 
rendeletéből kifolyólag az 1897. évi 'XL1. t. ez. 
végrehajtása tárgyában akként intézkedett, hogy 
a nyomdatermékek beszolgáltatására Kispest 
községre nézve Dorfner Antal közigazgatási 
jegyzőnket bízta meg. Hisszük, hogy ezen meg­
bízatás, tekintve Dorfner Antal sokoldalú hiva­
talos elfoglaltságát, terhére lesz a közigazgatás 
munkakörének, de a helybeli nyomda tulaj­
donosa bizonyára örülni fog, mert ezentúl 
nyomtatványainak köteles példányait nem kell 
Monoira szállítani, hanem helyben kézbesítheti.

Szódagyárosok panasza.
Reiner Adolf és Fleischmann Mór szóda­

gyárosok még múlt év folyamán kihágás vét­
sége miatt panaszt emeltek tiarta Lipót, egy 
budapesti szódagyár ezég megbízottja ellen, 
hogy szódavízzel, engedély és kereseti adó 
megfizetése nélkül házal. A járás főszolgabírója 
által hozott első ítélet megfelebbeztetvén, a 
megye alispánja mint II. fokú fórum, az I. fokú 
ítéletet megváltoztatta és nevezett panaszlottat 
a kihágás vádja és jogkövetkezményei alól fel­
mentette. Ugyancsak e II. fokú Ítéletet hagyta 
helyben a belügyminister a kereskedelmi- és 
pénzügyministerrel egyetemben, hová az ügy, 
mint utolsó fórumhoz eljutott. Az ügyet dr. Sellei 
min. tanácsos referálta és gyönyörű indoklással 
hagyta helyben a 11. fokú ítéletet, mely már 
jogerőssé vált és a felek előtt kihirdettetett.

Iparosok országos szövetsége.
A sok országos szervezet között, melyet 

az utóbbi időkben alapítottak, kevésnek van 
olyan messzeható jelentősége, mint az Iparos 
ifjúsági egyesületek országos szövetségé- nek, mely­
nek alakítását múltkori közgyűlésén határozta cl 
az Iparos ifjak országos egyesülete. Ez a szövet­
kezet hivatva lesz az. iparos ifjak érdekeit meg­
védeni, kölcsönösségi viszonyt teremt a hazá­
ban szerteszórt iparos ifjúsági egyesületek között 
és a numkásközvetités szervezésével, .a muka- 
nélküliek segítésével, inség-munkamühelyek, 
utasfogadók, utisegitségek utaskonyhák, iparos 
ifjúsági kiállítások, vándorgyűlések, szaktanfolya­
mok rendezésével s az iparosifjak helyzetének 
javítását és az ipar fejlesztését ezélzó egyéb intéz­
ményekkel fog oda hatni, hogy az iparos ifjú­
ság a szociálista izgatok hatása alól kivonassek. 
Tervbe van véve egy állandó iparosifjusági kiál­
lítás rendezése is a háziipar kiállítás mintájára 
és egy hazafias iparosifjusági lapnak a kiadása 
is. Az alakuló kongresszust pünköstre tervezik 
nagy ünnepségekkel kapcsolatosan. A fölhíváso­
kat a napokban küldik szét a testvéregyesületek­
nek. Ez alkalommal volt az iparosifjak országos 
egyesületének tisztujitása is. Elnök lett nagy 
lelkesedéssel Sima Henrik lakatos és főpénztáros 
Kröszl János kárpitosmester.

Mérték viszgálat
Ács László derék községi hiránk mérték 

vizsgálatot tartott f. hó ‘23-án, mely meglepő 
eredménynyel végződött. Egy egész halmaz hamis 
mértéket toborzott össze, mely ott piheni jól 
kiérdemlett nyugalmát a községház tanácstermé­
nek egyik zugában. F.z a tényálás szomorúan 
jelzi azt a lelkiismeretlenséget, melylyel a 
fogyasztó közönség tétlenül szemben áll. Dicsé­
ret illeti Acs Lászlót ezért az erélyes eljárásért, 
mert ezzel a nagyközönségnek tett szolgálatot, 
annak a fogyasztó közönségnek, mely az élet 
drágasága miatt úgyis keservesen panaszkodik. 
Ezen vizsgálat alkalmából személyes támadás 
is érte biránkat, melyért az elöljáróság hivatal­
ból tett feljelentést a járás főszolgabírójának az 
inzultust elkövető csaposlegény ellen.

Bokréta ünnepély.
A Kispesti Takarékpénztár Részvénytár­

saság palotája, mely az Üllői-út legszebb vona­
lán épül, a építkezésében már annyira haladt, 
hogy kitűzhették a bokrétát, mely ünnepélyes 
aktus mellett folyt le f. hó 24-én. A bokréta 
ünnepélyen a takarékpénztár igazgatósága szép 
számban volt képviselve. Ott láttuk Vadász Már­
ton vezérigazgatót, alelnüköt, Dorfner Antal, Dr. 
Nagy Károly, Holczmann Ármin igazgatósági 
tagokat, Dr. Deutsch a tak. pénzt, ügyészét, 
Szilassy pénztárnokot, Lövi könyvelőt és nagy­
számú közönséget. A dekorált épületről Fischer 
kömives legény mondotta el az alkalmi megem­
lékezést, éltetve mindazokat, kiknek az -épület 
létét köszönheti. A takarékpénztár igazgatósága 
az építő munkások részére a Berán-féle vendég­
lőben áldomást tartott, mely kedélyesen folyt le.

Betiltott népgyülés.
A helybeli »Munkás kor« f. hó 20-án nép- 

gyűlés meg tartását kérvényezte. A napirend a 
sajtószabadságról kívánt tárgyalni. A főszolga­
bírói hivatal azonban ennek a népgyiilésnek meg­
tartását betiltotta. Mint halljuk a »Munkás kör« 
újólag kérvényt adott be az iránt, hogy f. hó 
20-án betiltott gyűlését f. hó 27-én tarthassa meg 
ugyanazon tárgysorozattal. Lapunk zártáig az 
engedély a népgyülés megtartására az illetékes 
hatóságtól még nem érkezett be.

Értesítés.
Az 1897. évi összes pénztári számadások 

f. hó 25-től április hó 9-ig közszemlére vannak 
kitéve, mely körülményről az elöljáróság ez­
úton is értesíti a képviselő-testület t. tagjait.

Meghívó.
Kispest község képviselő-tcstületc f. é v i 

április hó 12-én kedden délután 3 órakor 
rendes közgyűlést tart, melyre a képviselő-tes­
tület igen tisztelt tagjai ezennel meghivatnak. 
Tárgysorozat: 1. Az 1897. évi összes 
községi számadások megvizsgálása és Barnóthy 
Lajos számadónak a fölmentvény megadása. 2. 
Indítványok. Kispest, 1898. évi márczius hó 24-én. 
Dorfner Antal s. k., Ács László s. k.,

jegyző. bíró.

Mezőőrök eskütétele.
Kispcst-Szcnt-Lőrincz területére felfogadott 

és alkalmazott mezőőrök közül azok, kik még 
a hivatali esküt le nem tették, f. hó 31-en teszik 
azt le Monoron a járás főszolgabirája előtt.

Tűz.
A hét krónikájában újra szerepel a vörös kakas. 

Rossz világ jár a szabad ég alatt kitelelt széna­
kazalokra. F. hó 14-én esti 9 óra tájban ágyu- 
dörrenés, kürtölés zavarta fel a már részben nyu­
galomra tért lakosságot, jelezve, hogy tűz van.

A tűzlátni járók szemei ele az Úllői-út Hunyady- 
utczai vonalánál egy égő domb tárult, egy égő 
széna kazal, mely a Török-féle telkek közepe 
táján lánghullámaival az egész teret bevilágította.
A széna-kazal Bácsek CL Budapesti millimári tulaj­
donát képezte. A tűz bizonyára rosszakaratú gyúj­
togatásból eredhetett, mert ilyen helyen efféle tűz­
esetek annak tulajdoníthatók egyedül. A tűzoltósá­
got ez esetből kifolyólag arra kérjük, hogy kisebb 
kaliberű tűzeseteknél, hol a veszély teljesen ki 
van zárva, rémilő kürtöléseivel a lakosság 
kedélyét ne izgassa, mert minek a lárma, mikor 
segítségre sincs szükség, mint történetesen a 
jelenet eset alkalmából is kitűnt.

Talált holttest.
A szemétbányái vasút mentén f. hó 24-én 

egy ismeretlen férfi holttestre akadtak az arra 
közlekedő munkások. A holttesten a külső erő­
szak nyomai nem látszanak. A holttestet, miután 
Erzsébet-faiva határában találtatott, az ottani 
csendőrség vette vizsgálat alá. Az agnoskalása 
e holttestnek, lapunk zártáig nem történt meg.

Gondnoksági ülés.
A helybeli Gondnokság Tóth József kir. 

tanácsos, tanfelügyelő elnöklete alatt, f. hó 25. 
és 23-án fontos ülést tart. Az ülésen tárgyal­
tatni fognak a szent-lőrinczi iskola rendellenes 
állapotai, melyek — hisszük — immáron teljes 
befejezést fognak nyerni. — Itt is az ideje.

Húsvéti szünidő az iskolákban.
A húsvéti szünidő a helybeli állami elemi 

iskolákban április hó 2-ától ugyanazon hónap 
12-ig bezárólag fog kiadatni. — A húsvéti gyó­
nást megelőzőleg, mely jövő hét végén tartatik 
meg, exhortatiót tart Nuspel István derék segéd­
lelkészünk, mely rá is fér a mi vásott tanuló­
inkra.

Képviselő testületi ülés.
A képviselő-testület ma délután 3 órakor 

ül össze fontos határozathozatalra. Ennek az 
ülésnek egyik jelentős pontjával vezérczikkünk- 
ben foglalkozunk. Az ülés tárgysorozata a követ­
kező: Tóth József kir. tanácsos tanfelügyelő 
ur előterjesztése a község által építendő állami 
iskolák tárgyában. 2. Községház bővítése czél- 
jából szükséges pótépitkezés. 3. Utczarendezési 
munkálatok tárgyában előterjesztés a munkála­
tok felülvizsgálatára bizottság választása és a 
munkadij kiutalványozása. 4. A vágóhíd körül­
kerítésére szükséges költség kiutalványozása.

Uj rend.
A község elöljárósága, a helybeli állami 

elemi iskolák részére a trachoma vizsgálatára 
az egyes iskolákban vizsgálati jegyzőkönyveket 
helyezett el, mely a községi orvos vizsgálata alkal­
mából töltendő ki további eljárás végett. — Ezen 
intézkedésnek a közegészségügy javára és az 
iskolai járványos bajok, minő a trachoma is, 
meggátlására fontos következményei vannak, 
melynek folytán ezen uj rend életbeléptetéséhez 
elismeréssel gratulálunk.

40 nap után.
Ebtulajdonosaink nem kedvesen vették a 

megye alispánjának azon rendeletét, mely sze­
rint a községekben felmerült veszettség! eset 
alkalmából 40 napi ebzárlat rendeltetett cl. E 
40 nap alatt a kutyák kötve voltak tartandók, 
a kóbor kutyák pedig lelövettek. A zárlat f. hó 
23-án szűnt meg és igy ebtulajdonosaink újra 
szabadon bocsájthatják a szigorú fogságot át­
szenvedett hű házőrzőjüket. A 40 nap alatt — 
tekintve a közbejött inczidcnst, mely után a 
lövöldözések beszüntettettek, összesen 25 kóbor 
eb lövetett le, mely mindenesetre a kóborló 
ebek létszámát egy kissé megcsökkentette.
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A Polgári Kör közgyűlése.

A Polgári Kör« legutóbbi közgyűlésén egy­
hangúlag megválasztott hármas bizottság neve- 
ben, Tárnok Árpád derék polgártársunk t. ho 
27-ére hívja össze utoljára az érdeklődő tago­
kat a tisztújító közgyűlésre. A meghívót teljes 
szövegében itt közöljük: A Polgári Kör f. hó 
27-én vasárnap d. u. 4 órakor a Stctan-féle 
vendéglőben tisztújító közgyűlését tartja, melyre 
Tagtárs urat van szerencsém meghívni, Ezúttal 
tisztelettel kérem fel a Tagtars urat, hogy a 
közgyűlésen annál is inkább megjelenni szíves­
kedjék, mivel e közgyűlés lesz hivatva az érdek­
lődést kimutatni és ezzel a kor fentartasat biz­
tosítani. Hazafias üdvözlettel. Kispesten, 1398. 
márczius hó 20-án, a »hármas bizottság nevébe : 
Tárnok Árpád, s. k.» E meghívó után, mely 
röviden vázolja a f. hó 27-iki közgyűlés teen­
dőit, nekünk csak az a kérelmünk van polgártár­
sainkhoz, hogy érdeklődésüknek tömeges meg 
jelenésükkel igen is adjanak kifejezést, mert ez 
az igazi hőmérője egy társadalmi intézmény nép 
szerűségének és léterejének.

Ebtulajdonosok figyelmébe.

Az ebtulajdonosokat figyelmeztetjük, hogy 
a tulajdonukban levő ebeket <s’ nap alatt a köz­
ségházánál bejelenteni el ne mulasszak, műt a 
törvényes következményeket önmaguknak tulaj­
donítsák.

Hadmentességi dij.

A hadmentességi dij alá tartozó egyének 
bejelentéseiket f. hó végéig adhatják be az elől 
j áróságnál.

Megyénk népoktatása.
»Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-vármegye népokta­

tása az 1896—97. iskolai évben« czimcn adta 
ki Tóth József, megyénk érdemes tanfelügyelője, 
évi kimutatását, melynek főbb adatai a követ­
kezők: Iskolaköteles volt 143194 gyermek; 
iskolába járó: 109120, azaz: az iskolakötelesek­
nek 70'20‘Vü-a. Nyolcz hónapig járt iskolába 
99012. A tanuláshoz szükséges könyve volt 
107769 gyermeknek. Állami elemi iskola 61 ; 
állami polgári iskola 4; községi elemi iskola 98; 
községi felső népiskola 1 ; községi polgári iskola 
2; róm. kath. elemi iskola 2(4; rom. kath. telső 
népiskola 1 ; róm. kath. polgári iskola 2 ; görög­
keleti elemi iskola 7 ; helvét hitvallású telsó 
népiskola 1 ; ágostai hitvallású elemi iskola 41; 
ágostai hitvallású polgári iskola 1 ; izraelita 
elemi iskola 34; magán engedélyezett elemi is­
kola 7 ; magán engedélyezett polgári iskola 2 ; 
egyesületi elemi iskola 2; összesen 624 (1876. 
évben volt 353 iskola.) Az iskolai tanítás nyelve 
volt: magyar 560, német-magyar 29, tót-magyar 
26, szerb-magyar 9 iskolában. Egy görög-keleti 
iskola kivételével mindben kellő sikerrel tanítot­
ták a magyar nyelvet. A tanítók létszáma 1311 
volt. (1876. évben 677). Kisdedóvó intézet volt 
74 községben. — Ezen röviden ismertetett ki­
mutatás is eléggé igazolja, hogy Pestmcgve 
tanügye fejlődésében biztos lépésekkel halad és 
oly arányokban, hogy legszebb remény fűződik 
tanügyi jövőjéhez. Ezen örvendetes fejlődéshez 
mindenesetre a tanítói lelkiismeretes ügybuzgó- 
ságon kívül az oroszlánrészt Tóth József kir. 
tanácsos, tanfelügyelő szolgáltatja, ki páratlan 
lelkesedéssel, bölcs gondoskodással és meleg 
szeretettel esiigg a megye tanügyének felvirág­
zásán és a tanítói kar anyagi jólétének biztosí­
tásán. — Az eredmény fényes adalékokkal is 
szolgál a fáradságos munkásság sikeréhez, mely- 
lycl mi büszkélkedhetünk legméltóbban, kik 
községi tanügyünk rohamos fejlődésében mér­
legelhetjük leginkább azt az érdemekre méltó 
gondoskodást, mely Tóth József szivét, lelkét 
betölti a nemzetboldogitó ügy felvirágzása iránt.

Egyet azonban szomorúan tapasztalunk, hog\ 
magasabb népoktatási intézet: polgári Isl'nlíl< 
kis létszámmal szerepel a kimutatásban, jeleid 
annak, hogy a magasabb népoktatás még nem 
foglalta el a megye tanügyében méltó helyet.
A kimutatás szerint a megyében csak 4 állaim,
2 községi, 2 róni. kath., 1 ágostai hit ('állásit 
és 2 magán engedély,"cll polgári iskola van; 
összesen tehát csak 11, a mi bizony nem kép­
viselheti a megye magasabb népoktatási törek­
véseit méltóan. Ez a kimutatás, mely a polgári 
iskolák csekély létszámában a magasabb nép­
oktatást sikeresen sem támogathatja, biztat azon 
reménynyel, hogy a polgári iskola létesithetésere 
községünkben megindult lelkes mozgalom rév­
parthoz jut, mert ez a mozgalom igazolja leg­
méltóbban azon tanügyi törekvéseket, melyek a | 
község kulturális haladásával karöltve teiet j 
kívánnak. Hisszük, hogy a megye politikai ha­
tósága, a megye érdemdús tanfelügyelője kellő 
pártfogásába is veszi Kispest közönségének élet­
erős tanügyi mozgalmát és utat fog nyitni be­

folyásának a legfelsőbb fórum előtt is, hol a 
kellő jóakarat minden bizonynyal biztosítva is 
van abban az elvi törekvésben, melyet nemzeti 
népoktatásunk fejlődési menete, felvirágzása fel­
tételez is, mi kétséget sem szenvedhet, midőn 
a közoktatásügyi miniszter bölcs gondoskodásá­
ban népoktatásunk emelkedése terén biztos jövő 
előtt állunk. Adja a Magyarok istene, hogy ez 
a közel jövő mielőbb a jelen áldásává váljék.

Két telek a vasúthoz 
közel és egy négy szoba 
konyha, pincze és kertből 
álló ház eladó, ez utóbbi 
esetleg bérbeadó. Értekez­
hetni Zrinyi-utcza 22. sz. 
alatt.

A rózsa ki ültetés idénye küszö- í| 

bőn lóvén Ígéretemhez híven, ez utón jjjj| 
tudatom a n. é. közönséggel, hogy most 
már egész jó lelkiismerettel ajánlhatom jÉ| 
nemcsak régi, hanem legkiválóbb fajú p| 
ui rózsáimat, melyek telepemen kap- g| 
hatók: 81

KISPEST, Úllői-út 158. szára;
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műkertész, élő virágkereskedő.

m
fajú v

Ajánlom egyúttal a parkírozáshoz szükséges külön
íztékos virágaimat, veteményes kitűnő fajú pa- 

|fp lántáimat, melyeket készletben tartok.
m Mennyasszouvi, alkalnn csokrok, élő cs művirág koszorúk
g§ különféle árban.
|S Megrendelések pontosan és Ízlésesen teljesítetnek.
^ Friss vágású virágok mindenkor kaphatók.
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Mauthner-féle hírneves konyha­
kerti- és virág-magvak 
KISPESTEN, BÉKÁN HÁZBAN

kaphatók leragasztott és hatóságilag védett csomagok­
ban törvényileg bejegyzett medve-védjegygyel.

—to—é/'V/Qy \oyssSí>-'(í-';

Van szerencsém igen tisztelt vevőimmel tudatni, miszerint a buda­
pesti Mauthncr Ödön ezégnek szabadalmazott magszekrényei i észéi e 

^ 85-tele legkelendőbb, de egyszersmind legmagasabb fokú, csiraképesség­
gel biró, legfinomabb s legszebb konyhakerti- s virágmagvak 
már megérkeztek hozzám és ekként mód nyüjtátik e kitűnő 
magvakat még azoknak is hozzáférhetővé tenni, kiknek szükséglete cse­
kélyebb, sem mint érdemes volna magvait Budapestről hozatni.

Ezúttal ajánlom dúsan felszerelt fííszerkereskedése— 
met is, azon kérelemmel kegyeskedjék minél gyakoribb megrendeléseivel 
szerencséltetni.

Kispest, 1898. márczius hav a.
Kiváló tisztelettel

Anti Anna.
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Első Kispesti Könyvnyomda.


